

# 门外装门，消火栓变“私有”

## 高层楼消防安全设施被圈占惹人忧

本报记者 李珍梅 陈海芹



16日，市民刘女士向记者反映，她所在的21层住宅楼上，住户为了扩大空间，将自家门前的公摊面积“圈为己有”，前面再安装一扇门，原本属于楼道公共安全设施的消火栓也被圈进去，成了居民的自家“财产”。



### 业主门外装门 消火栓被“锁”

16日上午，记者来到位于崂山区李山东路的青建尚东区，根据住户刘女士的反映，记者来到7号楼一单元。该栋楼为高层，共有21层，每层有两家住户，三个消火栓。

进入一楼，记者看到东边的住户在门口的一米多远外又安装了一扇塑钢门，透过塑钢门上方的玻璃，记者隐约看到，在这个大约1.5平方米的空间里有一个消火栓。平时住户都将塑钢门锁着，消火栓也跟着“锁”了进去。从1层到21层，记者粗

略数了数，只有8层、10层、11层、12层、14层等9个楼层的东边住户没有安装塑钢门。

而在8层，记者看到，住西边的住户也在门口安装了一个塑钢门，这就将该楼层的两个消火栓都“锁”了起来。若东边的住户也安装塑钢门，那整个楼层的三个消火栓都将被“霸占”。

记者以住户的名义，给负责安装塑钢门的一位工人打电话，他表示最近一段时间他都在忙着为住户安装塑钢门。

### 消火栓被圈占 业主各执一词

“把消火栓都锁在自家门里了，要是发生火灾，那可怎么办？”业主刘女士表示，虽然每层楼上有3个消火栓，万一两个出了问题不能使用了，而另外一个被锁在门里面，那可怎么办？

将消火栓圈起来，这显然不合理。“大家都知道把消火栓围起来是不可以的，可又有什么办法呢，只要一个人带头安了，其他的都跟着安装。”三楼一业主无奈地表示。

正在楼层打扫卫生的一名保洁工告诉记者，这个楼内装上门外门

圈占公摊面积和消火栓的住户不仅仅是为了“占地”。有些业主反映放在门口的东西无故丢失又找不到窃贼，业主就认为是来回走动的保洁人员拿走了自家东西，加上爱干净的住户往往嫌一些外来人员将自家门前弄脏，因而在楼道上又装起一道隔断门。

“不是还有两个吗？再说了，万一发生火灾了，这个塑钢门是可以用脚踹开的。上面的玻璃也可以砸开。”记者问及21层一位业主圈占消火栓原因时，他回答道。

### 消防说难监督 物业称在治理

高层圈占消火栓，让不少市民忧心忡忡。对此，记者电话咨询了青岛市消防局稽查队一位冷姓的工作人员，她表示，居民圈占消火栓等公共安全设施的做法显然是不合理的，虽然相关法律规定消防部门可以对占用此类设施的个人予以警告和罚款，但这不能

解决实质性的问题，而且在执行上也有一定的难度。“像这些小区住户，我们今天让他拆了，他可能过几天又安装上了。但我们不可能天天守在那里盯着他们，因此，除了我们监督，最主要还是要物业的协调和劝导。”

而据7号楼四楼一住户

反映，在安装塑钢门之初，物业曾出面阻拦并劝导过。“后来不知怎么回事，物业也没管了，大家就都相继安装上了。”

随后，记者致电青建尚东区博海物业，对方一位接电话的人员表示，对于此事物业方也很关注，已经在着手处理。

### “英寸”冒充“寸”

## 蛋糕尺寸玩概念花样

本报记者 王笑 姜萌

“价目单上12寸的蛋糕实际一量却只有10寸多一点。”近日，有市民反映，选购蛋糕时，往往只在意花式与种类，却忽略了蛋糕的实际尺寸与标注尺寸是否一致，结果到手的蛋糕明显“瘦身”。16日，记者采访中发现，不少糕点房在蛋糕尺寸上玩花样，价目表上明明标注以“寸”为单位，实际却以“英寸”为尺量，在给顾客介绍时，又将“6寸”、“8寸”解释为“6号”、“8号”等，尺寸不明令人一头雾水。



蛋糕店说的“8寸”一量只有“6寸”。

### “寸”上玩花样，蛋糕个头“缩水”

16日上午，本来高高兴兴准备回家给母亲过生日的市民宋女士心里却有了点小别扭，因为到手的生日蛋糕明明是12寸大小，而实际却只有10寸多一点。宋女士称，她在燕儿岛路附近一家蛋糕店预订了一个12寸的

欧式水果生日蛋糕，当她把做好的蛋糕取回家时，老公竟埋怨起来，说她订的蛋糕有点小，这让她犯起了嘀咕，一起商量好订12寸的怎么又嫌小了呢？

于是，为了证明蛋糕是12寸的，宋女士便拿出皮尺

### “英寸”冒充“寸”已成业内潜规则

价目单上明明标注的是“寸”怎又变成“英寸”？16日中午，记者来到仙居路附近的皇家美孚蛋糕店，销售人员告诉记者，虽然价目单上注明的单位是“寸”，但像8寸的蛋糕，其实际直径不及8寸，而是8英寸。“我们在向顾客介绍时，一般都称之为号，8寸就是8号，10寸就是10号。”

随后，记者来到大尧三路附近的笑蕾蛋糕店看到，此处的蛋糕价目表上，同样是以“寸”来标注蛋糕大小。据该店工作人员介绍，他们

测量了一下，结果却令她大吃一惊，12寸的蛋糕竟然只有10寸多一点。无奈之下，宋女士回到蛋糕店想讨个说法，而店家只是告诉她，“寸”是对蛋糕模子规格的一种标注，实际是以英寸来衡量的，12寸就是12英寸的大小。

据悉，1英寸等于0.762寸，换算成厘米则是2.54厘米，而1寸却等于3.33厘米。宋女士表示，如果一个蛋糕标注的尺寸为10寸，实际却以英寸衡量的话，那么这个蛋糕直径就由本应的33.3厘米“缩水”成了25.4厘米，这样一来，蛋糕直径足足少了7.9厘米，明显缩水一圈。

### “寸”还是“英寸”，国家尚无明确规定

用“英寸”冒充“寸”，蛋糕店的这种做法是否合法？对此，青岛市消保委工作人员表示，标注“寸”实则使用“英寸”作为测量单位，这违反了《消费者权益保护法》，

不仅损害了消费者的知情权，同时也侵犯了消费者的公平交易权。

然而，据消保委工作人员介绍，针对蛋糕店用“英寸”冒充“寸”的这一做法，目

前我国还未有明确规定用来维权。对于蛋糕制作和出售，国家只有质量和重量的相应规定，而在尺寸问题上到底以“寸”还是“英寸”为衡量标准，尚未作出统一规定。